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ආර්ථික විද්‍යාව 

මතුගම අධ්‍යාපන ක කපාපන ය 
12 ශ්‍රේණිය - ශ්‍ෙවන වාර ඇගයීම් වැඩසටහන  

ආර්ථික විෙයාව  

පිළිතුරු පත්‍රය 

I ශ්‍කාටස 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

II ශ්‍කාටස 

01.  I. හිඟකම යනු, අසීමිත මිනිස් වුවමකා සමඟ සාපේක්ෂව සසද්‍ා බපක විට පන වතික සම්පන ත් ප්‍රමායය ප්‍රමායවත්  

               පකාවීමයි. 

 II. හිඟකම ආර්ථික විද්‍යාපක පක්ද්‍රීය ගළටව ව පපස සළපමටමට ප ්තු පපස,  

- සියලුම ආර්ථික කාරකයද්‍රට පමය පපන ාදුවීම. 

- හිඟකම සෑම සමාජයකටම පපන ාදුවීම. 

- ඕකෑම සමාජයක් මූලික ආර්ථික ප්‍රශ්්කවපට ුහුණය ීමම. 

III. සළපන යුපම් හිඟකමක් සහිත භාණ්ඩ ආර්ථික භාණ්ඩ වක අතර ඒවාපේ සම්පන ත් පිරිවළයක්  ා ආවස්ික 

පිරිවළයක් පන වතී. 

 ශූකය මිපක ීම අසීමිත සළපන යුමක් සහිත භාණ්ඩ ආර්ථික පකාවක භාණ්ඩ වක අතර ඒවාපේ සම්පන ත් පිරිවළයක් 

ප ෝ ආවස්ික පිරිවළයක් පකාපන වතී. 

 ආර්ථික භාණ්ඩයක් කිසිඳු විපටක ආර්ථික පකාවක භාණ්ඩයක් බවට පන ත් පකාවක අතර ආර්ථික පකාවක 

භාණ්ඩ ආර්ථික භාණ්ඩ බවට පන ත්වක අවස්ථා පන වතී. එපස් වද්‍රපද්‍ර ආර්ථික පකාවක භාණ්ඩයක් සඳ ා 

සම්පන ත් පිරිවළයක්  ා ආවස්ික පිරිවළයක් ද්‍ළරීමට සිදුවක අවස්ථාවපීම ය. 

 උද්‍ා :-  කිමිදුම්කරුවද්‍ර කිමිඳීපම් ීම භාවිත කරක ඔක්සිජද්‍ර  

  පරෝගීද්‍රට පබා පද්‍ක ඔක්සිජද්‍ර 

  සූර්ථය බප ශ්ක්තිපයද්‍ර නිපන ද්‍වක සූර්ථයපකෝෂ 

  පබෝතල් කළ පන ානීය ජපය 

 

 

 

( 1 ) - II ( 11 ) - III ( 21 ) - IV ( 31 ) - IV ( 41 ) - IV 

( 2 ) - IV ( 12 ) - I ( 22 ) - III ( 32 ) - II ( 42 ) - IV 

( 3 ) - II ( 13 ) - IV ( 23 ) - V ( 33 ) - III ( 43 ) - II 

( 4 ) - III ( 14 ) - III ( 24 ) - IV ( 34 ) - IV ( 44 ) - I 

( 5 ) - IV ( 15 ) - IV ( 25 ) - I ( 35 ) - II ( 45 ) - II 

( 6 ) - IV ( 16 ) - III ( 26 ) - I ( 36 ) - II ( 46 ) - V 

( 7 ) - IV ( 17 ) - IV ( 27 ) - III ( 37 ) - III ( 47 ) - I 

( 8 ) - IV ( 18 ) - I ( 28 ) - I ( 38 ) - I ( 48 ) - I 

( 9 ) - II ( 19 ) - II ( 29 ) - II ( 39 ) - V ( 49 ) - IV 

( 10 ) - IV ( 20 ) - II ( 30 ) -III ( 40 ) - II ( 50 ) - III 
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II. එකඟ පක.  

    ස්වභාවික සම්පන ත් යනු නිෂ්පන ාද්‍ක ක්‍රියාවලිය  සඳ ා පයාද්‍ා ගද්‍රකා ස්වභාවධ්‍ර්ථමපයද්‍ර පළී  තති සම්පන ත් ය. 

උද්‍ා:-  වක සම්පන ත 

 මත්සය සම්පන ත 

 ඛනිජ සම්පන ත 

 පපෝකපේ සෑම ආර්ථිකයක් තුළම ස්වභාවික සම්පන ත් ඒකාකාරී පපස වයාේත වී තති අතර වයාේතිපේ  

විවිධ්‍ත්වයක් පන වතී. කුහත් රටවල් තම රට සතු ස්වභාවික සම්පන ත් ප්‍රපයෝජකයට පගක ආර්ථික සවවර්ථධ්‍කය කරා 

පන ළමිය තත. 

උද්‍ා:-  ⋆  ජපන ාකය ස්වභාවික සම්පන ත් හිඟ රටක් වුවත් පන වතික හිඟ සම්පන ත් තාක්ෂයය සමග ුහසු කරමිද්‍ර ඉ ළ  

                 ආර්ථික සවවර්ථධ්‍කයක් කරා ළඟා වී තත. 

 ⋆ මළද්‍ පපන රදිග රටවල් ඛනිජ පතල් මතිද්‍ර ආර්ථික දියුණුව කරා ළඟා වීම. 

 ⋆ සිවගේූරුව, ප ාවපකාව වළනි රටවප සවභාවික පිහිටීම මතිද්‍ර ආර්ථික සවවර්ථධ්‍කය කරා ළඟා වීම. 

කුහත් සම ර රටවප ස්වභාවික සම්පන ත් පන ළවතුය ද්‍ තාක්ෂණික පකාදියුණු බව  ා හිඟකම නිසා ආර්ථික 

සවවර්ථධ්‍කය අඩාප වී තත. 

 

IV. මාකව සම්පන පතහි ඵපද්‍ායිතාව වර්ථධ්‍කය කිරිම සඳ ා මාකව ප්‍රාග්ධනධ්‍කය  ර ා සිදු පක. ඒ  ර ා නිෂ්පන ාද්‍කපේ 

ප්‍රමායාත්මක  ා ුණයාත්මක බව ඉ ළ කවවා ගත  ළකිය. 

මාකව ප්‍රාග්ධනධ්‍කය යනු වළඩි දියුණු කළ ශ්‍රමය කළතප ාත් නිුණයතාවය සහිත ශ්‍රමයයි. ශ්‍රමපේ නිුණයතාව වර්ථධ්‍කය 

කිරීමට ගත  ළකි ක්‍රියා පපස, 

- අධ්‍යාපන ක පන  සුකම් වර්ථධ්‍කය කිරීම. 

- ුණයාත්මක බපවද්‍ර යුතු පසෞඛය පස්වයක් පන වත්වා ගළනීම. 

- වෘත්තීය ුණුණණු අවසථ්ා වර්ථධ්‍ක කිරීම. 

- පන ර්ථපේෂය කිරීපම් පන  සුකම් වර්ථධ්‍කය 

- අත්ද්‍ළමටම් තුන්ද්‍ර වෘත්තීය නිුණයතා වළඩි දියුණු කර ගළනීම. 

 V. සමාජ ප්‍රාග්ධනධ්‍කය යනු, සමාජ අද්‍රතර්ථ සබඳතා ුණයාත්මකව  ා ප්‍රමායාත්මකව වර්ථධ්‍කය පකපරක ආයතක,    

     ප්‍රතිමාක, සාරධ්‍ර්ථම, සීතති සාමාිකකයද්‍ර  ා සම්බද්‍රධ්‍තා ජාපයද්‍ර ය. 

     උද්‍ා:-  මරයාධ්‍ාර සීතති 

             සරය සීතති 

    ස්වභාවික ප්‍රාග්ධනධ්‍කය යනු, ආර්ථිකයක පන වත්කා ස්වභාවික සම්පන ත්ය.  

  උද්‍ා:-  භූමිය 

  ගවගා 

  ඛනිජ 

 

02.  I. (අ) කා සඳ ා නිෂ්පන ාද්‍කය කරනු පළපේ ද්‍ යද්‍රක පවළඳ  ආර්ථිකයක විසඳනුපේ  සාධ්‍ක පවළඳපපන ාළ නිකුත් 

කරක මිප සවඥාවපට අනුවය. 

 පවළඳපන ප ආර්ථිකයක ආද්‍ායම් පබීමයාම සිදුවද්‍රපද්‍ර ුණද්ගපයද්‍ර සතු නිෂ්පන ාද්‍ක සාධ්‍ක හිමිකාරිත්වය  ා සාධ්‍ක 

මිප ගයද්‍ර මතයි. සාධ්‍ක ඉල්ලුම  ා සාධ්‍ක සළපන යුම මත ඉද්‍ර ුණවමාරු වක ප්‍රමායය තීරයය පක. ඒ අනුව සාධ්‍ක 

උපන යක ආද්‍ායම තීරයය පක. උපන යක ආද්‍ායම මත ඔවුද්‍රපග්ධන සාපේක්ෂව ක්‍රය ශ්ක්තිය තීරයය පක. (පකුණු 02) 

 (ආ) කා සඳ ා නිෂ්පන ාද්‍කය පකද්‍ යද්‍රක සළපසුම් ගයද්‍ර ආර්ථිකයක නිෂ්පන ාද්‍කය පබඳී යාම මධ්‍ය ගතව තීරයය 

පකපර්ථ. නිෂ්පන ාදිතපේ පබඳී යාම ුණද්ගප ආද්‍ායම මත තීරයය පකපර්ථ. නිෂ්පන ාදිතපේ පබීම යාම ුණද්ගප ආද්‍ායම 

මත තීරයයවක අතර එය වළටුේ මට්ටම ස  භාණ්ඩ  ා මිප මත තීරයය පක. 

 වළටුේ මට්ටම  ා භාණ්ඩ  ා පස්වාවප මිප ගයද්‍ර සළපසුම් අධිකාරිය විසිද්‍ර තීරයය කරයි. (පකුණු 02) 
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ආර්ථික විද්‍යාව 

 II. කුටුම්භ, ආණ්ුව, වයාපන ාරික අවශ්ය, කම්කරු සවවිධ්‍ාක, රාජය පකාවක සවවිධ්‍ාක  (පකුණු 02) 

 කුටුම්භයක් යනු එකම ව පක් යට පපන ාදු අයවළයකිද්‍ර අවශ්යතා සුණරා ගද්‍රකා ඒකකයකි. නිෂ්පන ාද්‍ක සාධ්‍ක 

සළපන යීම, භාණ්ඩ පස්වා මිප ීම ගළනීම් පන රිපේජකය පින්බඳ, ඉතිරි කිරීම් පින්බඳ තීරය ගනී. 

 ආණ්ුවක් පන ළවතීම සෑම රටකටම පපන ාදු පක්ෂයයකි. සම්පන ත් පබද්‍ා පවද්‍ර කිරීපම් කාර්ථයක්ෂමතාවය, 

නීතිය  ා සාමය ස්ථාපිත කිරීම, ආර්ථික වාද්ධිය පකගවත් ස්ථායිතාවය ත වුරු කිරීම වළනි ද්‍ෑ වපට අද්‍ාප 

තීරය ගළනීම.  

 වයාපන ාරික අවශ්ය භාණ්ඩ  ා පස්වා නිපන ද්‍වීම  ා පබද්‍ා  ළරීම පවනුපවද්‍ර සම්පන ත්  සුරුවක ඒකකය ප ෝ 

පමය රාජය ප ෝ පපන ෞද්ගලික හිමිකම යටපත් කුමක් නිපන ද්‍විය යුතු ද්‍, පකපස් නිපන ද්‍විය යුතු ද්‍ යද්‍රක තීරය 

ගනී. 

 ආර්ථික පන ද්ධ්‍තියක් තුප තීරය ගළනීපම් ක්‍රියාවලියට සළපකිය යුතු බපපන ෑමක් කරක කණ්ඩායම කම්කරු 

සවවිධ්‍ාක පක. පස්වා නියුක්තිය, වළටුේ මට්ටම යක ද්‍ළ සඳ ා බපපන ෑම් කරයි.  (පකුණු 04) 

      (තවත් ඕකෑම නිර්ථයායක ලියා තිබිය  ළකිය.) 

 III. සමාජවාීම පවළද්‍පන ප ආර්ථිකය සමාජීය පවළද්‍පන ප ආර්ථිකය වඩා  ාත්පන සිද්‍රම පවකස් යළයි සපකනු    

                            පබද්‍රපද්‍ර පන  ත සඳ ද්‍ර පවකස්කම් ද්‍ක්කට පළපබක බළවිනි. 

1. සමාජවාීම පවළද්‍පන ප ආර්ථිකපේ නිෂ්පන ාද්‍ක සම්පන ත් රජයට හිමිවක  අතර සම්පන ත් භාවිතය පින්බද්‍ තීරය 

ගළනීම පවළද්‍පන ප ක්‍රියාවලියට  පන ළවරීම. 

සමාජීය පවළද්‍පන ප ආර්ථිකපේ නිෂ්පන ාද්‍ක සම්පන ත් ුණද්ගලික අවශ්යට වක අතර සම්බද්‍රීකරය කටයුතු 

යාද්‍රරකපයද්‍ර වීම. 

2. සමාජවාීම පවළද්‍පන ප ආර්ථිකය මූලික වශ්පයද්‍ර සමාජවාදි ද්‍ර්ථශ්කයක් මත පමප යවක පවළද්‍පන ප බපපකග 

ක්‍රියාත්මක කිරීමට ඉඩ සපසා තත.  

      සමාජීය පවළද්‍පන ප ආර්ථිකය සමාජ සාධ්‍ාරයත්වය ද්‍ළඩිව අවධ්‍ාරයය පකපරක අතර එහිීම රජයට විශ්ාප 

කාර්ථය භාරයක් පන වරා තිී ම. 

              3. සමාජවාීම පවළද්‍පන ප ආර්ථික පන ද්ධ්‍ති “ චීකය” වළනි රටවප සමාජීය පවළද්‍පන ප ආර්ථික පන ද්ධ්‍ති, ජර්ථමනිය, 

                  පකෝර්ථපක, ස්විට්සර්ථපද්‍රතය වළනි රටවප 

(උද්‍ා රය සහිතව ඕකෑම කරුණු 2 කට පකුණු - 4) 

 

IV. (අ) ආර්ථික කාර්ථයක්ෂමතාවය යනු සමාජපේ ුණරවළසියද්‍රපග්ධන වුවමකා සුණරාලීම සඳ ා ආර්ථිකපේ සීමිත  

            සම්පන ත් කාර්ථයක්ෂමව උපන පයෝජකය කිරීම පක. පමය ඉටුවීම සඳ ා කාර්ථයක්ෂමතා 2ක් එකවර අත්කර  

             ගත යුතුය. 

 1. නිෂ්පන ාද්‍කපේ කාර්ථයක්ෂමතාව - ූර්ථය නිෂ්පන ාද්‍කය, ූර්ථය පස්වා නියුක්තිය 

 2. සම්පන ත් පබද්‍ා  ළරීපම් කාර්ථයක්ෂමතාවය - ආද්‍රතික ප්‍රතිපාභ, ආද්‍රතික පිරිවළය  (ප - 02) 

( ආ ) ආර්ථික නිද්‍ ස  

මිද්‍ර අද්‍ ස් වද්‍රපද්‍ර වයාපන ාරික අවශ්යට, පන ාරිපභෝජකයද්‍රට  ා කම්කරුවද්‍රට තමද්‍රපග්ධන ආර්ථික 

ක්‍රියාකාරකම්වප නිරතවීපම් ීම නිද්‍ සක් ,ඒවා කිරීමට අවශ්ය පන රිසරය නිර්ථමායය කිරීමයි. එකම් වයාපන ාරික 

නිද්‍ ස, පවළද්‍ාම් නිද්‍ ස, රාජය මූපය නිද්‍ ස, ආපයෝජක නිද්‍ ස, පද්පන ළ පින්බඳ නිද්‍ ස, ශ්‍රම පවළද්‍පන ළ 

නිද්‍ ස, යකාීම ද්‍ක්කට පළී ම.        (ප - 02) 

 

V. පත්රීම ආවස්ි ක පිරිවළය සම්බද්‍රධ්‍ව වළද්‍ගත් වක කරුණු 

 ⋆ ආවස්ික පිරිවළය මූපය සවකල්පන යක් පකාව මූර්ථත සවකල්පන යක් බව 

 ⋆ ආවස්ික පිරිවළය ආත්මගත සවකල්පන යක් බව. 

 ⋆ ආවස්ික පිරිවළය නිසා බාහිර පිරිවළයක් ද්‍ පන වතී. 

     (පකටිපයද්‍ර පන ළ ළදිලි කර ඉදිරිපන ත් කිරීමට ප - 04) 
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3. I. උපන කල්පන ක  

 සළපකිල්පට ගද්‍රකා කාපච්පේද්‍ය තුළ ආර්ථිකය සතු සම්පන ත් සම්භාරය පකාපවකස්ව පන ළවතීම. 

 ූර්ථය පස්වා නියුක්තියක් නිෂ්පන ාද්‍ක කාර්ථයක්ෂමතාවද්‍ර ඉටු වක ආකාරයට සියලුම සම්පන ත් නිෂ්පන ාද්‍ක 

කටයුතුවපට පයාද්‍ා ගනී. 

 සළපකිල්පට ගද්‍රකා කාපය තුළ නිෂ්පන ාද්‍ක කටයුතුවපට පයාද්‍ා ගද්‍රකා තාක්ෂයය පකාපවකස් වීම. 

 ආර්ථිකය සතු සියලුම සම්පන ත් භාවිත කර භාණ්ඩ පද්‍වර්ථගයක් පන මයක් නිෂිපන ාද්‍කය කිරීම. 

 II. වළපඩක ආවස්ික පිරිවළයක් තතිවද්‍රපද්‍ර  

 සම්පන ත් සමජාතිය පකාවීම. 

 එක් කර්ථමාද්‍රතයකට කාර්ථයක්ෂමවක සම්පන ත් අපකක් කර්ථමාද්‍රතයට ද්‍ ඒ අයුරිද්‍රම කාර්ථයක්ෂම පකාවීම. 

 භාණ්ඩ වර්ථග පද්‍ක නිපන ද්‍වීම සඳ ා පයාද්‍ා ගළපකක තාක්ෂයය එකිපකකට පවකස් වීම. 

III. (අ)  

 

   

 

  

 

 

 

 

 

(ආ)  

 

  

 

 

 

 

    B B1 

 

(ත) වී ඉල්ලුම අු වීම මඟිද්‍ර එම භාණ්ඩපේ නිෂ්පන ාද්‍කය අු පක. එවිට එම භාණ්ඩ නිෂ්පන ාද්‍කය සඳ ා භාවිතා 

කළ සම්පන ත්වප ඌක පස්වා නියුක්තියක් තති පක. පරදි නිෂ්පන ාද්‍කය පපන ර පන රිදි පන වතී. 

 

 

   

 

  

 

          50        100 

 

A 

පරදි නිෂ්පන ාද්‍කපේ පයීම 

ුණුණණු ශ්‍රමිකයිද්‍රපග්ධන 

බාහිර සවක්‍රමයයට සතු 

මා A, B පක. වී 

නිෂ්පන ාද්‍කය එපස් 

පන වතික අතර පරදි 

නිෂ්පන ාද්‍කය පන  ත 

වළපට්. 

 

A

1 

x 

y 

B 

පරදි  

A 

වී  

පරදි  

වී  

පරදි  

වී  

B A 

වී ඉල්ලුම අු වීම මගිද්‍ර එම භාණ්ඩපේ 

නිෂප්න ාද්‍කය අුපක. එවිට එම භාණ්ඩ 

නිෂප්න ාද්‍කය සඳ ා භාවිතා කළ සම්පන ත් වප 

ඌක පසව්ා වියුක්තියක් තතිපක. පරදි 

නිෂප්න ාද්‍කය පපන ර පන රිදිම පන වති.  
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(ඈ) සම්පන ත් විකාශ් පක. ඒ නිසා නිෂ්පන ාද්‍කය සතු භාණ්ඩ වර්ථග පද්‍පකද්‍රම සමාකාද්‍රතරව A, B, ද්‍ක්වා විතළද්‍රපක. 

 

   

 

 

 

 

        

 

 

IV.    නිෂ්පන ාද්‍ක කාර්ථයපේ ීම අවම නිෂ්පන ාද්‍ක පිරිවළයක් යටපත් අද්‍ාළ භාණ්ඩ  ා පස්වා සවපයෝජකය කිරීම. එකම් 

පද්‍ක පද්‍ පයද්‍වුම් ප්‍රමායයකිද්‍ර උපන රිම නිමළවුමක් පබා ගළනීම   පද්‍කපද්‍  නිමළවුමක් අවම පයද්‍වුම් 

ප්‍රමායයකිද්‍ර නිපන ද්‍වීම. 

 පම් සඳ ා - ූර්ථය පස්වා නියුක්තිය ූර්ථය නිෂ්පන ාද්‍කය යක පකාද්‍රපද්සි පද්‍කම ඉටුවිය යුතුය. 

 සම්පන ත් පබද්‍ා පවද්‍ර කිරීපම් කාර්ථයක්ෂමතාව පපස  ඳුද්‍රවද්‍රපද්‍ර සමාජයට වඩාත් අවශ්ය කරක භාණ්ඩ 

 ා පස්වා නිෂ්පන ාද්‍කය කිරීම සඳ ා සමාජය සතු සීමිත සම්පන ත් පයාද්‍ා ගළනීම. පම් සඳ ා ආද්‍රතික පිරිවළය 

ආද්‍රතික ප්‍රතිපාභ වපට සමාක විය යුතුය. 

4. (I) ඉල්ලුම් නීතිය යනු යම් නිශ්්ිත කාප පන රිච්පේද්‍යක් තුළ ීම සපකා බපක භාණ්ඩයක ඉල්ලුමට බපපන ාක සාධ්‍ක 

අතරිද්‍ර එහි මිප  ළර පසසු සාධ්‍ක සියල්ප ස්ථාවරව තිබිය ීම සපකා බපක භාණ්ඩපේ මිපත් එහි ඉල්ලුම් ප්‍රමායයක් අතර 

පන වතික ප්‍රිපපෝම සම්බද්‍රධ්‍තාවයි. 

  Qd. 2f ( px )පන  

ඉල්ලුම් නීතිය ක්‍රම 3ක් ද්‍ළක්පක. 

  (i)  ඉල්ලුම් පල්ඛයයක් තුන්ද්‍ර 

  (ii) ඉල්ලුම් වක්‍රයක් තුන්ද්‍ර 

  (iii) ඉල්ලුම් සීතකරයයක් තුන්ද්‍ර 

⋆ ඉල්ලුම් කයාය යනු නිශ්්ි ත කාප පන රිච්පේද්‍යක් තුළ සපකා බපක භාණ්ඩයක ඉල්ලුම්  ට බපපන ාක සාධ්‍ක මත රඳා 

පන වතිකවාය යද්‍රකයි. 

 Qd = f ( p, pm, T, y, N, O ) 

(II) මිද්‍ර පින්ඹිබු වද්‍රපද්‍ර කාපයක් සමඟ පන රිගයක පින්බඳ වක්‍රය ද්‍කුයය විතළද්‍ර වී තති බවය. පමහිපා බපපන ා තත්පත් 

තාක්ෂණික දියුණුව වළනි ප ්තුවක් විය  ළකිය. 

(III) ඉල්පම් වක්‍රයක් අිනනුපේ සපකා බපක භාණ්ඩපේ  ළර අපකකුත් කරුණු ( ආද්‍ායම තතුව ව ) ස්ථාවරව පන වතී යක 

උපන කල්පන කය මතය. එබළවිද්‍ර ඉල්ලුම් ප්‍රමායයක් අතර තති ප්‍රිපපෝම සම්බද්‍රධ්‍යයි. 

ඉල්ලුම් ප්‍රමායය පවකස් වීම යනුපවද්‍ර ද්‍ළක්පවනුපේ අනිකුත් කරුණු පකාපවකස්ව තිබිය ීම ,සපකා බපක භාණ්ඩපේ 

මිප පන මයක් පවකස් වක විට ඉල්ලුම් ප්‍රමායපේ  ටගද්‍රකා පවකස් වීමයි. 

අනිකුත් කරුණු පකාපවකස්ව තිබියීම තිබියීම සපකා බපක භාණ්ඩපේ මිප පන මයක් පවකස් වක විට ඉල්ලුම් ප්‍රමායය  

පවකස් වනුපේ ආද්‍ායම්  ා ආපද්ශ්ක ප්‍රිවිපන ාකවප ප්‍රිඵප වශ්පයනි. 

(IV)  අ ) අු පක.  ආ ) වළඩි පක. 

 ත ) මිප වළඩිවක ප්‍රතිශ්තපයද්‍ර අය භාරය වළඩි පක. 

   ) කිව පකා ළක උ ) පවකස් පකාපක. 

 

 

 

A 

A1 

B B1 

සම්පන ත් විකාශ් පක. ඒ සඳ ා නිෂප්න ාද්‍ක  ළකියා 

මායිම් වක්‍රය භාණ්ඩ වර්ථග පද්‍පකද්‍රම 

සමාද්‍රතරව A1 B1 ද්‍ක්වා විතළද්‍රපක.  

පරදි  

වී  
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(V)   ⋆  භාණ්ඩයක් නිර්ථවචකය කර තති ආකාරය 

 සපකා බපක භාණ්ඩයට පන වතික ආපද්ශ්ක සවඛයාව  

 ⋆  සපකා බපක භාණ්ඩයට  මත ආද්‍ායමිද්‍ර වළය ප්‍රතිශ්තය 

 ⋆  භාණ්ඩපයද්‍ර පළබිය  ළකි ප්‍රපයෝජක සවඛයාව 

 ⋆  සපකා බපක භාණ්ඩපේ ස්වභාවය 

 

5. (I) (අ) 

(පකුණු 02 යි) 

      

 

 

 

 (පකුණු 02යි) 

 

(ආ)    𝑃𝐸𝐷 = −𝑏 ×
𝑃

𝑄𝑑
    (පකුණු 01 යි) 

               = -10 ×
4

20
     (පකුණු 01 යි) 

                          = -2      (සෘය පකාමළතිකම් පකුණු 0යි)  

     𝑃𝐸𝑆   = 𝑏 ×
𝑃

𝑄𝑠
       (පකුණු 01 යි) 

                = 10 ×
4

20
 

                        =  2      (පකුණු 01 යි) 

(ඉ)              = පන ාරිපභෝගික අතිරික්තය + නිෂ්පන ාද්‍ක අතිරික්තය 

 ආර්ථික අතිරික්තය     = උ  ඉ  මිප - ස  මිප × ස ප්‍ර  ස  මිප - අවම සළපන යුම්  

      2 2 

     =     6 – 4 × 20 4 – 2 × 20 

    2           2 

   = 2  × 10  +  2  × 10 

   = 20   + 20 

    = රු .40     (පකුණු 01 යි) 

         (සූරයට පකුණු 01යි)  

පන ාරිපභෝගික පන ළ ළද්‍ම (රු.)  = මිප × මිප ීම ගද්‍රකා ප්‍රමායය 

    = 4 × 20 

    = රු. 80     (පකුණු 02 යි)  

(III)  ⋆ නිෂ්පන ාද්‍ක සාධ්‍ක ආපද්ශ් කිරීපම්  ළකියාව (සාධ්‍ක සවචපතාවය) 

 ⋆ සළපන යුම් තීරය ගළනීමට අද්‍ාළ කාපය 

 ⋆ භාණ්ඩපේ ස්වරූපන ය (ගබඩා කර තළී පම්  ළකියාව  

 ⋆ පතාග පන වතී ද්‍ කළද්ද්‍ යද්‍රක මත 

 ⋆ ධ්‍ාරිතාවය පින්බඳ කමයතාවයක් පන ළවතීම ( අතිපර්ථක ධ්‍ාරිතාවයක් තිපේ ) 

 ⋆ නිෂ්පන ාද්‍ක ක්‍රියාවලිය සඳ ා පයාද්‍ා ගළපකක පයද්‍වුම්වප ස්වරූපන ය 

         (එක් කරුයකට පකුණු 01 බළගිනි) 

Qd =  Qs 

60 - 10p = -20 + 10p 

- 20p = -80   

 p = 4 සමතුලිත මිප 

   

Qd = 60 - 10p 

 = 60 - 10 ( 4 ) 

 = 20 ( ඒකක ) සමතුලිත ප්‍රමායය  

+ 

+ 
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( IV )   ⋆ පයෝගය ආර්ථික විද්‍යා සවකල්පන ය භාණ්ඩයක් නිර්ථවචකය කරක ආකාරය (මිප ඉල්ලුම් කමයතාව තීරක)       

             (ප. 01) 

⋆ මිප පවකස් වූ භාණ්ඩය පන ටු නිර්ථවචකය ස  ුණව ල් නිර්ථවචකය පපස ප්‍රධ්‍ාක පකාටස් පද්‍කකට පබදිය  ළකි මිප 

පවකස් වූ භාණ්ඩය පන ටු පපස නිර්ථවචකය කළ විට කමය ඉල්ලුමක් ද්‍ ුණව ල් පපස නිර්ථවචකය කළ විට අකමය 

ඉල්ලුමක් ද්‍ පන වතී.           (ප.01) 

⋆ ඒ අනුව එළවව  පපස නිර්ථවචකය කිරීම ුණව ල් නිර්ථවචකයක් වක බළවිද්‍ර අකමය ඉල්ලුමක් පන වතී. කළරට් 

පපස නිර්ථවචකය කප විට එය පන ටු නිර්ථවචකයකි. කළරට් සඳ ා තත්පත් කමය ඉල්ලුමකි. එයට ප ්තුව කළරට් 

පවනුවට භාවිතයට ගත  ළකි පවකත් එළවව  වර්ථප විශ්ාප ප්‍රමායයක් පවළඳපන පල් පන ළවතීමයි.       (ප.01) 

 

6. (I) (අ) 

 

 

 

 

  

 

(ආ)  

Qd =  a - bp  Qs =  a + bp 

Qd = a - ∆ Qd   p 

       ∆p 

 Qs = a + ∆ Qd   p 

       ∆p 

Qd = a -  2   p 

       1 

 Qd = a + 2   p 

       1 

Qd = a -  2 p  Qd = a + 2 p 

20 = a – 2 × 1  12 = a + 2 × 1 

20 = a - 2  12 = a + 2 

20 + 2 = a  12 - 2 = a 

22 = a  10 = a 

Qd =  22 - 2p  Qs =  10 -  2p 

(ත)  

Ed = Qd - Qs  Es = Qd - Qs 

= ( 22 – 2p ) – ( 10 + 2p )  = ( 10 + 2p ) – ( 22 - 2p ) 

= 22 – 2p -10 – 2p  =  10 + 2p - 22 – 2p 

= 12 – 4p  =  -12 +  4p 

 

(II)  (අ) ූර්ථය අකමය පක.    (ආ) ූර්ථය අකමය පක 

(ත) ූර්ථය අකමය පක    (ඈ) ූර්ථය අකමය පක 

(III)  ⋆ ආපද්ශ්ක භාණ්ඩයක මිප පන  ළ යාම. 

 ⋆ අනුූරක භාණ්ඩයක මිප ඉ ළ යාම. 

 ⋆ පන ාරිපභෝගික අභිරුිය වළඩි වීම. 

 ⋆ ගළනුම්කරුවද්‍ර භාණ්ඩය මිපට ගළනීම ප්‍රතික්පෂ්පන  කිරීම. 

( P ) ඉල්ලුම් ප්‍රමායය සළපන යුම් ප්‍රමායය අධි ඉල්ලුම අධි සළපන යුම 

1 20 12 +8 -8 

2 18 14 + 4 -4 

3 16 16 0 0 

4 14 18 - 4 +4 

5 12 20 - 8 +8 
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7. (I)  ⋆ නිෂ්පන ාද්‍කය කරනු පබක භාණ්ඩ ඒකකයක් මත නිශ්්ි ත රුපියල් ප්‍රමායයක් අය කිරීම ඒකක බදු වක 

අතර භාණ්ඩ  ා පස්වාවප වටිකාකම මත ප්‍රතිශ්තයක් වශ්පයද්‍ර බදු අය කිරීම වටිකාකම් බදු පපස සළපපක්. 

            (පකුණු 02 යි) 

 ⋆ පපන ට්‍රල් ලීටරයක් මත රු. 5 = ක බද්ද්‍ක් පන ළකවීම ඒකක බදුවපට අද්‍ාළ වක අතර එකතු කළ අගය 10 % ක 

බදු ප්‍රතිශ්තයක් අය කිරීම වටිකාකම් බදුවපට අද්‍ාළ පක.    (පකුණු 01 යි) 

 ⋆ ඒකක බදු පන ළකවීම නිසා ුහලිද්‍ර පන ළවති සළපන යුම් වක්‍රයට සමාද්‍රතරව කව සළපන යුම් වක්‍රය වමට විතළද්‍ර වක 

අතර වටිකාකම් බදු නිසා සළපන යුම් වක්‍රය සමාද්‍රතරව වමට විතළද්‍ර පකාවක අතර එය තීරයය වද්‍රපද්‍ර ඒ ඒ 

ඒකකය සඳ ා නිෂ්පන ාද්‍කයිද්‍ර බපාපපන ාපරාත්තු අවම සළපන යුම් මිප කවපර්ථ ද්‍ යද්‍රක මතය (පකුණු 01 යි) 

  

 (II)  (අ)        සමතුලිත ප්‍රමායය පසවීම 

Qd = Qs  Qd = 350 – 10p 

350- 10p = - 40 + 5p  = 350 – 10 ( 26 ) 

- 15p= -390  = 350 - 260 

P= 26 (සමතුලිත මිප )  = 90 

 ( ප.01)   ( ප.01) 

 

  (ආ) බද්ද්‍ට පන සු සමතුලිත මිප පසවීම 

Qd = Qs 

350 – 10pb = -40 + 5ps 

350 – 10pb = -40 + 5 (pb – t ) 

350 – 10pb = -40 + 5 (pb – 6 ) 

350 – 10pb = -40 + 5 pb – 30 

-15pb = -420 

Pb =   28 ( පකුණු 01 යි ) 

 

බද්ධ්‍ට පන සු සමතුලිත ප්‍රමායය පසවීම 

Qd= 350 – 10pb 

= 350 – 10 ( 28 )  

= 350 - 280 

=  70 ( ඒකක )           ( පකුණු 01) 

 

(ඉ) බද්ධ්‍ට පපන ර ආර්ථික අතිරික්කය = බද්ධ්‍ට පපන ර පන ාරිපභෝගික අතිරික්තය + බද්ධ්‍ට පපන ර නිෂ්පන ාද්‍ක අකිරික්තය  

    = උ  ඉ  මිප - ස  මිප × ස ප්‍ර  ස  මිප - අවම සළපන යුම් මිප  

     2  2 

     =     (35 – 26)× 90  (26  – 8 ) × 90 

    2             2 

   =  9  × 45  +  18  × 45 

   =  405   + 810 

    =  රු .1215    ( ප.01 ) 

 (සළ යු. පන ාරිපභෝගික අතිරික්ත  ා නිෂ්පන ාද්‍ක අතිරික්ත පවක පවකම ගයකය කර තත්කම් පකුණු ½ බළගිද්‍ර පද්‍ද්‍රක) 

බද්ධ්‍ට පන සු ආර්ථික අතිරික්කය = බද්ධ්‍ට පන සු පන ාරිපභෝගික අතිරික්තය + බද්ධ්‍ට පන සු නිෂ්පන ාද්‍ක අතිරික්තය  

+ 

+ 
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    = උ. ඉ. මිප -බ.පන .ස  මිප × බ.පන පන . ස ප්‍ර     බ.පන . විකුණුම්කරුට පළ.මිප - අවම සළපන යුම්  

                 2                       2 

     =     (35 – 28)× 1035  (22  – 8 ) × 70 

        2             2 

   =  7  × 35  +  14  × 35 

   =  245   + 490  

    =  රු .735        ( ප.02) 

(සළ යු. පන ාරිපභෝගික අතිරික්ත  ා නිෂ්පන ාද්‍ක අතිරික්ත පවක පවකම ගයකය කර තත්කම් පකුණු ½ බළගිද්‍ර පද්‍ද්‍රක  

බද්ධ්‍ නිසා පන ාරිපභෝගික අතිරික්තයට 

වක බපපන ෑම 

= බද්ධ්‍ට පපන ර ආර්ථික අතිරික්තය -      බද්ධ්‍ට පපන ර ආර්ථික අතිරික්තය 

 

 = 1215 - 735  

 = රු.480                                     ( ප.01 ) 

( )   

බද්පද්‍ද්‍ර පන ාරිපභෝගික ද්‍ළරූ ප්‍රතිශ්තය =   පන ාරිපභෝගික ද්‍ළරූ ුහද්‍ප 

     ඒකක ුහද්‍ප 

 

=     2  

    6 

 

 

= 33%                                          ( ප.01 ) 

බද්පද්‍ද්‍ර පන ාරිපභෝගික ද්‍ළරූ ප්‍රතිශ්තය =   පන ාරිපභෝගික ද්‍ළරූ ුහද්‍ප 

     ඒකක ුහද්‍ප 

 

=     4  

   6 

 

 

= 67%                                          ( ප.01 ) 

 

(උ)  ⋆ අකමය සළපන යුමක් ස  කමය ඉල්ලුමක් (එක් නිවළරදි කරුයකට පකුණු 01 බළගිද්‍ර පකුණු 02 යි) 

(III)  ⋆ බද්ධ්‍ක් පන ළකවීම නිසා පවපළද්‍ පපන ාළ ක්‍රියාවලිය විකෘති වීපමද්‍ර ආර්ථික අතිරික්තයට වක  ානිය පපන ද්‍රනුම් 

කිරීම සඳ ා අය බදු බර කම් සවකල්පන ය පයාද්‍ා ගළපද්‍ර. 

 ⋆ බද්ධ්‍ක් පන ළකවීම නිසා නිෂ්පන ාද්‍කයිද්‍රට  ා පන ාරිපභෝගිකයාට අහිමිවක අතිරික්තපේ ප්‍රමායය ආණ්ුව බදු 

වශ්පයද්‍ර එකතු කර ගනු පබක ප්‍රමායයට වඩා විශ්ාප පක.   (එක් පකාටසක ප.01 බළගිද්‍ර) 

  

 

  

 

    

 

 

 (නිවළරදි ප්‍රස්ථාරයට පකුණු 02) 

8. (I)  

(අ) නිෂ්පන ාද්‍කයිද්‍ර ද්‍රුණු පබක විචපය පිරිවළය අුකර ගළනීම සඳ ා ආණ්ුව විසිද්‍ර නිෂ්පන ාද්‍කයිද්‍රට කරනු පබක  

      මූපයමය පකාවක පගවීමක් නිෂ්පන ාද්‍ක ස කාධ්‍ාර කම් පක. 

       ⋆ නිෂ්පන ාද්‍ක ස කාධ්‍ාර පබා ීමම නිසා නිෂ්පන ාද්‍කයිද්‍ර වඩා දිරිමත් වී නිෂ්පන ාද්‍ක වළඩි කිරීමට පපන ළපේ.      (ප.02) 

+ 

+ 

× 100 

× 100 

× 100 

× 100 

P2 

P1 

 D 

S+T 

S 

අය බදු බර  

     Q2       Q1 Qd 

P 
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(ආ)  ⋆ ආණ්ුපක අය වළය මත තති කරක ඩනඩකය ඉ ළ යාම. 

        ⋆ රාජය යය බර වළඩිවීම. 

        ⋆ රාජය මූපය කළමයාකරය ගළටලු තති වීම. 

        ⋆ වක්‍රකාරව පන ාරිපභෝගිකයිද්‍ර මත පන කවක බදු වළඩිම (භාණ්ඩවප මිප ඉ ළ යාම් ආදිය) 

         (එක් කරුයකට ප.01 බළගිද්‍ර ප.02) 

 (II) (අ) 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

 

සමතුලිත මිප රු 10යි 

සමතුලිත ප්‍රමායය (ඒකක) 60        (පකුණු 2)   

(ආ) ස කාධ්‍ාරයට පන සු සමතුලිත මිප පසවීම 

Qd = Qs 

100 – 4pb = -20 +  8ps 

100 – 4pb = -20 +  8 ( pb + s ) 

100 – 4pb = -20 +  8 ( pb + 3 ) 

100 – 4pb = -20 +  8 pb + 24 ) 

-12pb = -96 

Pb = 8 
 

ස කාධ්‍ාරයට පන සු සමතුලිත ප්‍රමායය 

Qd =  100 – 4 pb 

= 100 – 4 ( 8 ) 

= 100 - 32 

= 68 ( ඒකක ) 

 

ස කාධ්‍ාරයට පපන ර නිෂ්පන ාද්‍ක අතිරික්තය = සමතුලිත මිප + අවම සළපන යුම් මිප + සමතුලිත ප්‍රමායය 

 

                                                     2 

                                                        = ( 10 – 2. 50 ) × 60 

                2 

                                                       = 7. 50 × 30 

                                                       = රු. 225                                                              (ප. 01 ) 

මිප  ( රු ) ඉ  ුණ ( ඒකක ) සළ ුණ ( ඒකක ) 

5 80 20 

10 60 60 

15 40 100 

15 

10 

5 

         20        40        60        80    100 

S P 

Qd 

D 

E 

නිවළරදි ප්‍රස්තාරයට පකුණු 2යි.  
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ස කාධ්‍ාරයට පන සු නිෂ්පන ාද්‍ක අතිරික්තය  = ස කාධ්‍ාරපයද්‍ර පන සු විකුණුම්කරුට පළපබක මිප - අවම සළපන යුම් මිප 

= ( 11 – 2. 50 ) × 68 
 

           2 

                 =  රු. 289                                                                            (ප.02) 

 

ස කාධ්‍ාරය නිසා නිෂ්පන ාද්‍ක 

අතිරික්තය පවකස් වූ ප්‍රමායය         = 

ස කාධ්‍ාරයට පන සු නිෂ්පන ාද්‍ක     -

අතිරික්තය 

  ස කාධ්‍ාරයට පපන ර නිෂ්පන ාද්‍ක 

අතිරික්තය 

      289   -  225 

      64 = (රු.64කිද්‍ර නිෂ්පන ාද්‍ක අතිරික්තය වළඩිවී තත)        (ප.01) 

(ඉ) ස කාධ්‍ාරපේ බදු බර රජය ද්‍ළරූ පිරිවළය  =  ඒකක ස කාධ්‍ාරය × ස කාධ්‍ාරයට සමතුලිත ප්‍රමායය   (ප. 01) 

               =  3 × 68                                                                         (ප.01) 

                                                                      = රු. 204                                                                         (ප.02)  

( )  

ස කාධ්‍ාරය නිසා සමාජ සුභ 

සාධ්‍කයට වක බපපන ෑම 

=    පන ාරිපභෝගික              

අතිරික්තයද්‍ර වළඩිවීම 

+ නිෂ්පන ාද්‍ක 

අතිරික්තයද්‍ර වළඩිවීම 

- රජපේ පිරිවළය 

 = 128 + 64 - 204   

 = 192 - 204   

 = -12   

ප ෝ 

     ස කාධ්‍ාරය නිසා සමාජ සුභ සාධ්‍කයට වක බපපන ෑම  =  

 

                                                                                     =            

  

                                           =       12    (ප.02) 

9. (I)  ⋆ කිසියම් භාණ්ඩයක් ප ෝ පස්වයක් ප ෝ සඳ ා පවපළද්‍පපන ාළ ඉල්ලුම  ා සළපන යුම මඟිද්‍ර තීරයය වී තති මිප   

තතළම් විට , පන ාරිපභෝගිකයිද්‍රට ස  නිෂ්පන ාද්‍කයිද්‍රට අසාධ්‍ාරයය වක අවස්ථාවපීම ආණ්ුව විසිද්‍ර අය පන කත්, 

නීති රීති   උපන පයෝගී කර ගනිමිද්‍ර කෘතීම මිපක් පවපළද්‍පන පළ් තති කිරීම මිප පන ාපකය කම් පක. (ප.01 ) 

 ⋆ මිප පන ාපකයක් තති කිරීම තුන්ද්‍ර ආණ්ුව අපේක්ෂා කරනුපේ පන ාරිපභෝගිකයිද්‍ර  ා නිෂ්පන ාද්‍කයිද්‍ර ආරක්ෂා 

කිරීමයි.            (ප.01 ) 

 ⋆  1. අවම මිප පන ාපකය 

  2. උපන රිම පන ාපකය         (ප.02 ) 

( II )  ⋆ සීමිත සළපන යුම ඉක්මවා ඉල්ලුමක් තතිවීපම් අධි ඉල්ලුම් තත්ත්වයක් තති වී පවපළඳපන පළහි භාණ්ඩ හිඟයක් 

තතිවීම. 

 ⋆ නීති විපරෝී කව  කඩ මිපක් යටපත් භාණ්ඩ අපපවි කිරීමට වයාපන ාරිකයිද්‍ර උත්ස  කිරීම ස  ඒ තුන්ද්‍ර 

පන ාරිපභෝගික අතිරික්තය සූරා කෑමට පක්වීම. 

 ⋆ කව  කඩ මිප නිසා පපන ර තිබූ සමතුලිත මිපටත් වඩා ඉ ළ මිපකට භාණ්ඩ අපපවි කිරීම. 

⋆ උපන රිම මිපක් සමඟිද්‍ර නිෂ්පන ාද්‍කයිද්‍රපග්ධන පාභ වක නිසා එම නිෂ්පන ාද්‍ක ක්පෂ්රපේ කරනු පබක ආපයෝජක 

සීමා වීම. 

⋆ උපන රිම මිප සීමාව නිසා පන ාරිපභෝගික අතිරික්තයට  ා නිෂ්පන ාද්‍ක අතිරික්තයට බපපන ෑමක් තතිවීම නිසා සමාජ 

සුභ සාධ්‍කයට  ානි සිදුවීම. 

(ඉ ත සඳ ද්‍ර ඕකෑම කරුයකට පකුණු 01 බළගිද්‍ර පකුණු 04 යි) 

සමතුලිත ප්‍රමායපේ පවකස × ඒකක ස කාධ්‍ාරය           

2 
8 × 3 

   2 



12 
 

ආර්ථික විද්‍යාව 

(III)  (අ) A + B + C + D + E + F          (ප.02) 

 (ආ) A + F           (ප.02) 

 (ඉ) P2 – P1 අතර          (ප.02) 

  (P2 – P1 අතර පවකස ද්‍ක්වා තත්කම් පකුණු පකාපද්‍ද්‍රක) 

 ( ) අහිමිවක සුභ සාධ්‍ක  = B + D - (B + C + D + E) 

     = B + D – B – C – D - E 

     = -( C+E)      (ප.02) 

(IV) මිප පකාවක විකල්පන  ක්‍රියාමාර්ථග කිහිපන යකි. 

 ⋆ සපාක පන ත් පයාද්‍ා ගළනීම 

 ⋆ පපන ෝලිම් ක්‍රමය 

 ⋆ අල්පස් මගිද්‍ර සපාකකය කිරිම (හිත මිතුරුකම්, සම්බද්‍රධ්‍තා ආදිය) 

 ⋆ කව  කඩ මිප 

 ⋆ පවකත් භාණ්ඩ සමඟ සම්බද්‍රධ්‍ කර සපාක කිරීම.  ( ඕකෑම කරුයකට පකුණු 01 බළගිද්‍ර ප ) 
 

10. (I) 

⋆ රජය විසිද්‍ර නියම කරනු පබක අවම මිප යටපත් නිෂ්පන ාද්‍කයා පවපළද්‍පන ළට සළපන යීමට කළමති ුහව  භාණ්ඩ 

ප්‍රමායපයද්‍ර අවම මිප යටපත් පන ාරිපභෝගිකයිද්‍ර මිප ීම පගක ඉතිරිවක අතිරික්ත සළපන යුම රජය මිප ගළනීපම් ප්‍රතිපන ත්තිය 

රජය මිප ීම ගළනීම් සහිත මිප ආධ්‍ාරක ප්‍රතිපන ත්තිය කම් පක. 

⋆ ඌක ූර්ථය පගවීම් ක්‍රමය යනු අවම මිප සීමාව යටපත් නිෂ්පන ාද්‍කයද්‍ර පවපළද්‍පන ළට සළපන යීමට කළමති ුහව  භාණ්ඩ 

ප්‍රමායයම පන ාරිපභෝගිකයා පගවීමට කළමති පවපළඳ මිප තීරයය වක මිපක් රජය විසිද්‍ර පන යවක පද්‍ අවම මිපක් අතර 

ප්‍රමායය රජය විසිද්‍ර නිෂ්පන ාද්‍කයාට පගවීම ඌය ූර්ථය පගවීම් ක්‍රමය පක.  (පකුණු 2 බළගිද්‍ර පකුණු 04)  

(II)  ⋆ ස තික මිප ක්‍රමය 

 ⋆ ඌය ූර්ථය පගවීම් ක්‍රමය 

 ⋆ අවම මිප ප්‍රතිපන ත්තිය  

 ⋆ නිෂ්පන ාද්‍ක සපාක පබා ීමම 

 ⋆ භූමිය වගාවට පයාද්‍ා පකාගළනීමට සානුබප පබා ීමම. 

 ⋆ ස්වාරක්ෂක පතාග පන වත්වාපගක යාම. 

⋆ අපන කයක සඳ ා ස කාධ්‍ාර පබා ීමම. 

⋆ පවපළද්‍පපන ාළ පතාරතුරු සපන යාීමම.    (එක් කරුයකට පකුණු 01 බළගිද්‍ර පකුණු 04) 

(III)  (අ) A + B + C + H + G         (ප.02) 

 (ආ) D + C + B +  E                (ප.02) 

 (ඉ) B + E + F + G + H + C         (ප.02) 

 ( )  1. නිෂ්පන ාද්‍කයාපග්ධන අයභාරය 

   B + E + F + G + H + C + D + I + J      (ප.01) 

  2. පන ාරිපභෝගික පන ළ ළද්‍ම 

   D + I + J         (ප.01) 

(IV) ⋆ අතිරික්ත නිෂ්පන ාද්‍කය පවපළද්‍පන පපහි පගාඩ කළඟීම. (පතාග සුහච්චකය වීම) 

 ⋆ විරැකියාව තතිවීම. (පස්වා සම්බද්‍රධ්‍තා) 

 ⋆ පවපළදුද්‍ර නීතිපයද්‍ර  පන පායාමට තළත් කිරීම. (අවම මිප කාමික මිපක් පපස සපකා අු මිපට භාණ්ඩ අපපවි 

කිරීම) 

 ⋆  අධි ආපයෝජක තත්ත්වයක් උද්ගත වීම. 

 ⋆ පන ාරිපභෝගික අතිරික්තයට, නිෂ්පන ාද්‍ක අතිරික්තය පමද්‍රම සමාජ සුභ සාධ්‍කයට බපපන ෑම් තති වීම. 

                                               (කරුණු 01 කට පකුණු 01 බළගිද්‍ර පකුණු 04 යි)  


